

冬季开车,小心“阳光刺客”

冬季开车,刺眼的阳光极有可能成为影响安全驾驶的最大隐患之一。

近日,山西交警提醒大家小心冬季“阳光刺客”。

冬天阳光威力也不小

元旦假期,太原市民刘女士开车带着孩子出门,一直玩到下午5点准备回家。没想到在南沙河北沿岸,准备右拐上滨河东路时,差点儿撞到电动车骑行者。“当时阳光特别刺眼,放下遮阳板,可个子低,遮阳板也不管用。”还好刘女士速度不快,一个急刹车才避免事故发生,这可着实把车里的她和孩子吓得不轻。

想必不少驾驶人已经发现,进入冬天,每天开车上路,尤其是早晚上下班时,被阳光迎面照射,或是夕阳照射后视镜的情况,似乎比夏天要多。交警表示,这种感觉是

对的。不同季节里,在一天中的同一时间点上,太阳在天空中的位置也不同,从而造成了这种差异。在阳光照射下,驾驶人视线会受到明显影响。

太阳光照射方向与车辆行驶方向相对时,会产生逆光,亮度变化过大易造成眼部不适,出现“瞬盲”的情况。驾驶人在行车过程中会因阳光刺眼导致视线不清,不能及时观察路面情况,从而造成事故。

尤其是从强烈的阳光下进出幽暗的隧道,或是从隧道中驶出时,驾驶人至少需要几秒的反应时间才能适应这种明暗变化。

这些动作帮你避开“阳光刺客”

我们如何降低“阳光刺客”的影响,以确保行车安全呢?

与前车保持安全车距。开车时迎着刺眼的阳光,驾驶人要调整好心态,集中精力驾驶,同时务必做到和前车保持有效的刹车距离,不要跟车太近。

出入隧道要控制车速。在出入隧道时,由于明暗差异很大,会在短时间内影响视线,所以在进入隧道前要提前减速,把车速控制在限定时速内,同时打开示宽灯。在驶出隧道时不要急于加速,要注意观察前方路况,待驶出隧道眼睛适应后再正常提速。

车内常备太阳眼镜。迎着阳光或是背向阳光开车,不仅不利于观察路况,而且眼睛受强光刺激也不利于眼部健康。

建议驾驶人常备太阳镜,既保证良好视线,又保护眼睛。

合理使用车内遮阳板。在车辆前排顶部都配有长条形的遮阳板,迎着阳光开车时,可以放下遮阳板来降低光线对我们的影响。遮阳板可以旋转不同角度,建议驾驶人根据实际情况来调节。注意,遮阳板勿直接向下打开90度,避免下沿位置过低影响对信号灯、路况的有效观察。

防止挡风玻璃镜面倒影。阳光充足时,前挡风玻璃会形成平面镜效应,导致前挡风玻璃上能看到车内人员和物品的镜面反射。因此,中控台尽量不要放置可能出现反光的物体,避免危险发生。

防范疲劳驾驶。长时间被阳光照射容易犯困,经常开车的司机要保证充足睡眠,科学安排行车时间,避免长时间保持一个姿势开车,若出现疲劳,要到安全地带停车休息。

交警提醒,这些方法只是减弱刺眼光线对驾驶人的影响,因此在开车时,最重要的还是要降低车速、谨慎观察,保持注意力集中,才能最大程度地确保行车安全。

(杨晶)

别以为进入冬季,汽车就没了“火气”

天气干燥、阳光充足,车辆依然会发生自燃现象

冬季虽然温度低,但天气干燥阳光充足,一不小心更容易埋下车辆自燃的隐患。近日,山西高速交警通报了两起车辆自燃事故,提醒大家冬季也要注意。

两起汽车自燃事故

2024年12月22日3时30分许,高速五支队八大队指挥中心接到报警称:忻州绕城高速五台方向16公里400米处有一辆大货车发生自燃。大队立即指派民警赶赴现场,同时联系消防部门和路网维护部门前往处置。

通过调取视频监控,民警还原了整个过程:3时20分,该货车驾驶员发现车辆后方突然冒出滚滚浓烟,就将车辆停至事发路段,过了几分钟后,火势变大无法扑灭,当事人立即拨打报警救援电话。

经民警对事故现场进行详细勘查,该辆货车起火的原因是线路老化引发自燃,此次事故不仅造成了该货车的损毁,也使其所载货物焚毁。幸运的是,司机的及时反应没有造成人员伤亡。

2024年12月30日19时13分,高速五支队六大队指挥中心接到报警称:沧榆高速忻州方向412公里50米处有一满载煤炭的重型货车发生起火,大队立即指派民警出警处置。

民警到达后发现,现场火势较大,十分危险,已经阻断了后方车辆的正常通行。为避免后方车辆由于夜间视线不佳造成二次事故,民警及时处置封闭忻州方向隧道入口,并指派警力在滞留车辆后方进行末端警戒,警示后方来车。

消防车抵达现场后对起火车辆开始灭火作业,民警向驾驶员展开调查。经询问得知:驾驶员由于经验不足,在经过辖区内的长下坡路段时,由于长时间踩刹车,轮胎温度过高,所以导致轮胎起火发生车辆燃烧,幸好未造成人员伤亡。



车辆自燃可不仅仅在夏天

高速交警介绍,汽车自燃,不仅仅在夏季高温天气才发生。引发汽车自燃的因素,也不仅仅只有高温,还有可能是汽车油路出现问题,造成漏油、漏液;电线老化或改造不当,容易造成短路或产生火花;高温引起易燃物燃烧,如打火机,或光线聚焦引燃车内物体,如放大镜、眼镜等;由于撞击或机件故障,从而引起火灾;天气干燥,人体或车身易摩擦起电,在放电时引燃周围易燃物,如落叶、挥发油气等。

车辆起火不只会给我们造成财产损失,还会危及车上人员的生命安全。因此,有关车辆起火前的征兆一定要知道。

定期养护可有效避免车辆起火

做好机动车的日常检查,防止电气线路故障或接触不良,这是预防机动车火灾最重要的手段。车内装饰材料最好选择具备防火性能的,一旦发生火灾,火势不容易蔓延。发动机运转时,不要往化油器口倒汽油,避免油路系统有滴漏。不要轻易私自改装汽车。如果一定要改装,应由专业技术人员做专业改装,如电路改装或加设备时,线源一定要包好,防止漏电。

如果车身出现橡胶味、塑料糊味、蓄电池臭味等,要赶紧检查,及早发现问题并立即解决,可以有效防止自燃事故发生。

进入车内时,如点火后仪表盘不亮,多是由线路短路造成,应立即将车停靠在安全地带,迅速查明异常原因或者寻求专业维修人员帮助。

当你看见车头冒出浓浓烟雾时,应该马上停车,关闭电源,快速离开,切记不要靠近观望。

如果汽车耗油量比平时突然明显增多,而且是在正常的情况下,有可能油路出了问题,必须留意。汽车启动突然出现困难或行驶中抖动明显加剧,也可能引发自燃。

万一遇车辆起火怎么办?

当汽车在行驶途中,车头突然冒出火苗或者黑烟时,应立即靠边停车、熄火,关闭电源。

如果火灾还仅限于小部位起火,而且只有轻微的烟雾,可以用自己车上的灭火器尝试扑灭。

如果发动机舱已经开始冒烟且有火苗从缝隙中窜出,说明火势已经比较严重,这时候不要打开汽车前机盖,因为一旦打开机盖,氧气会迅速进入,汽车火焰会突然变大,容易烧伤自己。

如果3分钟还未能有效灭火,应尽快远离自燃车辆,疏散周围人群,避免造成伤亡,同时,迅速拨打119求救。

如果身上衣物被引燃,要在地上打滚灭火,并脱掉燃烧的衣物。如果皮肤已经烧起泡,尽量采取扑打方式灭火,继续打滚可能会更严重地伤害皮肤。

遇到汽车起火应该及时报警,站在安全的地方,合理救助,不要围观。抬动伤者时,注意保护好他们的颈椎和腰椎,尽量避免触碰烧伤部位。

高速交警提示进入冬季,天干物燥,大家出门前务必检查好车况,尤其是要注意油路、电路老化问题,避免发生车辆自燃事故。

(杨晶)

本版稿件均据《山西晚报》



原装的氙气灯都带有透镜,比较聚光

改装的氙气灯不带透镜,灯光比较散,看上去特别刺目